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1. SCURTĂ INTRODUCERE 
ÎN PROBLEMATICA INFRACŢIONALITĂŢII 

1.1. CRIMĂ ŞI CRIMINALITATE: 
DEFINIRE DE TERMENI 

Ce este o crimă. Auzim adesea vorbindu-se despre „crime”; 
cuvântul unora le trezeşte curiozitatea, iar pe cei mai mulţi îi sperie. 
Tot aşa, cei mai mulţi oameni înţeleg greşit acest termen. 

Se crede adesea (o eroare perpetuată de către mijloacele de 
informare în masă) că o „crimă” este „un omor” – sau, cel puţin, un 
act infracţional care prezintă o periculozitate foarte mare. 

Nu este însă aşa. Ştiinţele judiciare înţeleg prin „crimă” o 
infracţiune (orice infracţiune). Aşa se explică şi denumirea domeniilor 
„criminalistică” şi „criminologie”. Criminologia studiază aspecte 
precum întinderea fenomenului infracţional, evoluţia acestuia în timp 
şi spaţiu, posibilele sale cauze, răspunsul societăţii în faţa crimelor şi 
prevenţia infracţionalităţii. Criminalistica este ştiinţa care cuprinde 
acele metode şi procedee necesare descoperirii infractorilor şi 
probării vinovăţiei acestora. 

În acest sens „crimă” ar echivala cu „infracţiune”. În legile în 
vigoare în ţara noastră nu vom găsi însă niciodată primul termen, ci 
doar pe cel de al doilea. 

Dar mai există şi un alt sens al termenului de „crimă” – un 
sens mai larg, preluat din sfera sociologiei, care înţelege prin crimă 
orice act deviant. Devianţa comportamentală presupune o abatere de 
la normele (regulile) sociale şi morale existente la un moment-dat 
într-o societate sau într-un grup social. 

Se are aici în vedere abaterea (devianţa) în sens negativ, adică 
având un impact social negativ. Iată câteva exemple: chiulul de la 
ore; consumul de alcool în rândul minorilor; minciuna; violenţa 
verbală etc. Astfel de fapte se apreciază a reprezenta comportamente 
predelincvente. 
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Comportamentele umane se califică drept deviante sau nu prin 
raportare la ceea ce face majoritatea (la comportamentul cel mai 
frecvent întâlnit). Şi aşa cum spuneam, abaterea de la „normă” se 
raportează la un anumit timp şi spaţiu; unele erau normele de 
comportare socială de acum 30 de ani şi altele sunt cele de acum! 

Acele acte deviante de o mai mare severitate şi care cad sub 
incidenţa legii penale (care sunt sancţionate juridic) se numesc 
infracţiuni. 

Codul Penal (art. 15) defineşte infracţiunea drept fapta prevăzută 
de legea penală, săvârşită cu vinovăţie, nejustificată şi imputabilă 
persoanei care a săvârşit-o. 

Vom analiza în continuare elementele constitutive ale acestei 
definiţii. 

Vom spune mai întâi că o lege penală reprezintă acele „dispoziţii 
cu caracter penal cuprinse în legi sau decrete” (art. 141 CP), un act 
legislativ ce cuprinde norme de drept penal. 

Există, după gradul lor de cuprindere, două categorii de legi 
penale: 

 legile generale (cum ar fi Codul penal); 
 legile speciale, care se referă la un aspect sau fenomen particular 

(de exemplu, Legea nr. 217/2003 privind prevenirea şi 
combaterea violenţei în familie). 

Infracţiunea reprezintă o faptă prevăzută de legea penală. 
Pentru ca o faptă să fie pedepsită trebuie să existe deci mai întâi o lege 
care să o incrimineze. Acest fapt poate fi evidenţiat prin intermediul 
unor contra-exemple. Astfel, sunt ţări ale lumii în care prostituţia sau 
consumul de droguri nu sunt pedepsite pentru că nu sunt considerate 
infracţiuni. La un moment-dat s-a pus şi în ţara noastră problema 
legalizării prostituţiei, dar din fericire nu s-a întâmplat aşa ceva. Tot 
la noi în ţară consumul de droguri este incriminat legal, dar în 
momentul apariţiei etnobotanicelor comercializarea acestora a fost 
posibilă („legală”) deoarece legea nu specifica faptul că respectivele 
substanţe s-ar încadra în categoria drogurilor! 

2) Infracţiunea este o faptă săvârşită cu vinovăţie. Vinovăţia ca 
realitate, ca trăire subiectivă, are în sfera juridicului un alt înţeles. 
Astfel, sentimentul de vinovăţie lipseşte sau este foarte slab la mulţi 
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dintre infractori – dar ei în continuare sunt vinovaţi (răspunzători) de 
fapta comisă, fiind traşi la răspundere juridică pentru aceasta. 

Se face diferenţa între trei forme de vinovăţie: 
 cu intenţie directă, când făptuitorul a urmărit în mod direct 

rezultatul crimei, realizând pe deplin că se va ajunge la acel 
rezultat (de exemplu: omor cu premeditare); 

 din culpă, când făptuitorul nu a urmărit în mod direct rezultatul 
crimei, dar avea capacitatea psihică de a anticipa riscul producerii 
sale – ignorarea riscului făcându-se din neglijenţă sau un calcul 
greşit asupra riscului (de exemplu: omor din culpă, accident rutier 
soldat cu moartea victimei); 

 cu intenţie depăşită, când făptuitorul a urmărit un rezultat 
infracţional, dar nu de natura sau amploarea celui care s-a 
produs efectiv (exemplul clasic este cel al hoţului care 
pătrunde într-o locuinţă cu scopul de a fura, dar este surprins 
de proprietarul locuinţei şi atunci, din teamă de a nu fi 
descoperit, recurge la omor). 

3) Infracţiunea este definită şi drept o faptă „nejustificată” – 
căutându-se astfel a se face diferenţa între aceasta şi faptele săvârşite, 
de exemplu, în legitimă apărare, când intenţia criminală nu ar fi 
existat dacă nu ar fi fost prezentă expunerea propriei persoane la 
victimizare (de exemplu: persoana ameninţată de un tâlhar care îl 
loveşte pe acesta cu scopul de a se apăra). 

4) Fapta apreciată drept infracţională trebuie să fie imputabilă 
persoanei care a săvârşit-o. Prin această sintagmă se înţelege prezenţa 
discernământului la făptuitor. O excepţie de la imputabilitate o 
reprezintă, de exemplu, minoritatea făptuitorului sau iresponsabilitatea. 

*** 

Vechiul Cod Penal includea în definiţia infracţiunii şi existenţa 
„pericolului social” (infracţiunea era văzută drept fapta săvârşită cu 
vinovăţie, care prezintă pericol social şi este prevăzută de legea 
penală – art. 17 vechiul Cod penal). Astfel se putea face o 
diferenţiere mai clară pe continuum-ul act deviant – contravenţie – 
infracţiune.. Graniţa dintre acestea poate fi uneori una vagă, necesitând o 
analiză de fineţe. 
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Să luăm exemplul şoferilor care depăşesc limita de viteză sau 
conduc autovehiculul sub influenţa băuturilor alcoolice; până la un 
punct, faptele lor reprezintă contravenţii; dar dacă se trece de o 
anumită limită, sunt încadrate la infracţiuni. Foarte mulţi şoferi au un 
comportament deviant în trafic – dar depinde cât de serios pun ei în 
pericol siguranţa publică. 

Similar, o palmă dată colegului de clasă reprezintă un act 
deviant, ţinând de devianţa şcolară. Dar dacă se ajunge la bătaie sau 
la vătămare corporală deja vorbim despre o infracţiune. 

Contravenţiile sunt acte deviante care prezintă un pericol 
social mai scăzut comparativ cu infracţiunile. Iată câteva exemple: 
fumatul în locuri interzise (spaţii publice, locuri neamenajate); 
circulaţia fără bilet cu mijloacele de transport în comun; parcarea în 
locuri interzise; comercializarea unor produse alimentare al căror 
termen de valabilitate a expirat; aruncarea gunoiului în locuri 
neamenajate etc. Astfel de fapte se sancţionează cel mai adesea prin 
aplicarea de avertismente sau amenzi contravenţionale. 

 
Criminalitatea (infracţionalitatea, delincvenţa). Termenii 

aceştia se folosesc interşanjabil pentru a face referire la fenomenul 
infracţional în ansamblul său1. 

Totalitatea infracţiunilor săvârşite într-un anumit interval de 
timp şi pe un anumit teritoriu (de exemplu, criminalitatea la nivelul 
judeţului Argeş în anul 2017) poartă numele de criminalitate reală. 

Dar nu toate aceste fapte infracţionale sunt cunoscute organelor 
judiciare. Multe dintre ele nu sunt reclamate la poliţie de către 
victime – este cazul unor fapte precum violenţa fizică în familie, 
violul, furturile minore sau înşelătoriile2. Iar motivele posibile sunt 
numeroase: frica, în urma ameninţărilor primite; teama de a nu pierde 
şi mai mult „prin judecăţi”; valoarea mică a prejudiciului cauzat de 
infracţiune; neîncrederea în eficienţa organelor judiciare etc. Alteori 
faptele infracţionale nu se cunosc ca atare pentru că victima a 
                                                                 

1 Deşi unii autori preferă folosirea termenului de „delincvenţă” doar atunci 
când discută infracţiunile săvârşite de minori (aşa-numita „delincvenţă juvenilă”). 

2 Ca regulă, nu sunt raportate faptele de o mai mică gravitate; dar există şi 
numeroase excepţii. 
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decedat, iar moartea sa a fost mascată drept moarte naturală, sinucidere 
sau dispariţie de persoane. 

Acele infracţiuni care s-au petrecut în realitate, dar despre care 
poliţia nu ştie nimic, formează cifra neagră a criminalităţii. 
Dimensiunea sa nu poate fi cunoscută exact (şi, de aici, 
imposibilitatea de a cunoaşte criminalitatea reală), dar se estimează a 
depăşi cu mult criminalitatea cunoscută (raportată, descoperită). 

Acele infracţiuni ajunse în atenţia organelor judiciare poartă 
global numele de criminalitate aparentă. Pe de altă parte, nu toate 
faptele raportate la poliţie sunt reale. De exemplu, au fost cazuri în 
care, pentru a încasa o poliţă de asigurare, unii indivizi au declarat în 
mod fals furtul unor autovehicule rutiere! 

Şi în sfârşit, nu toate infracţiunile raportate la poliţie se 
finalizează cu găsirea şi pedepsirea făptuitorului3. Acele infracţiuni 
pentru care există o hotărâre definitivă de condamnare poartă global 
numele de criminalitate judecată sau „legală” şi reprezintă mai puţin 
de jumătate din criminalitatea aparentă. 

 
Tipuri de infracţiuni. Infracţiunile pot fi împărţite după mai 

multe criterii. Se vorbeşte, astfel, despre infracţiuni „uşoare” (cu un grad 
redus de pericol social, cum ar fi furtul de alimente) sau „grave” (cu 
un grad foarte mare de pericol social, cum ar fi traficul de persoane), 
despre crime „în masă” sau „în serie”, despre fapte săvârşite 
individual sau în grup organizat etc. 

O delimitare utilizată frecvent în practică împarte infracţiunile 
după scopul lor principal – patrimonial sau non-patrimonial. 

Infracţiunile îndreptate împotriva patrimoniului (proprietăţii) 
sunt cele prin care făptuitorul urmăreşte obţinerea de bani sau bunuri 
materiale. Aşa sunt, de exemplu, furtul, tâlhăria („jaful”; este furt cu 
folosirea / ameninţarea cu folosirea forţei fizice asupra victimei), 
înşelătoria (inducerea în eroare a victimei, pentru a putea obţine de la 
aceasta bunuri materiale), luarea de mită, delapidarea etc. 

Alteori prin săvârşirea infracţiunii se produce lezarea sănătăţii 
şi a integrităţii corporale a victimei sau chiar suprimarea vieţii 
acesteia; este cazul unor infracţiuni precum omorul, loviturile 
                                                                 

3 Putând interveni situaţii precum neînceperea sau suspendarea urmăririi penale. 
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cauzatoare de moarte, violul, vătămarea corporală sau lovirile şi alte 
violenţe. Acestea sunt infracţiuni îndreptate împotriva persoanei. 

1.2. SANCŢIONAREA INFRACŢIUNILOR 

Etapele procesului penal. În cazul săvârşirii unei infracţiuni 
sunt sesizate organele judiciare şi se declanşează un proces penal. 

Organele abilitate adună probe şi, pe baza acestora, identifică 
potenţialul făptuitor – suspectul, bănuitul, numit în actuala legislaţie 
„suspect” / „inculpat”. 

1. Existenţa unor dovezi în favoarea vinovăţiei acestuia duc la 
demararea acţiunii penale asupra sa, proces condus de către procuror 
şi/sau organele de poliţie. Urmărirea penală este prima etapă a 
procesului penal, în decursul căreia se adună probe (amprente, 
mostre de ADN, declaraţii ale martorilor) şi se instrumentează (se 
alcătuieşte) dosarul penal, care va fi trimis la instanţă4. 

Pentru că unii făptuitori caută, în această etapă, să împiedice 
aflarea adevărului (distrug probele, se sustrag de la interogatorii, 
părăsesc localitatea etc.), se poate recurge la măsura preventivă a 
arestului (măsură executată fie la domiciliul făptuitorului, fie în 
aresturile din cadrul secţiilor de poliţie / penitenciarelor). Această 
măsură preventivă poate fi luată şi anticipat, înainte de orice 
încercare a făptuitorului de a împiedica urmărirea penală asupra sa – 
şi anume, în cazul infracţiunilor deosebit de grave sau în cazul 
recidivei infracţionale. 

2. A doua etapă a procesului penal este reprezentată de 
cercetarea judecătorească. La finalul urmăririi penale dosarul cauzei 
este depus spre soluţionare pe rolul instanţei de judecată. În funcţie 
de tipul judecăţii (în primă instanţă, în recurs, în apel5) şi de natura 
cauzei (în principal, în funcţie de gravitatea sa), fapta se judecă în 
instanţe diferite: la judecătorii, la tribunal sau la curţile de apel. 

                                                                 
4 A se reţine că urmărirea penală se poate face şi fără cunoaşterea făptuitorului. 
5 O cauză se judecă mai întâi în primă instanţă (judecata în fond). Dacă 

hotărârea judecătorească nu convine părţilor, se poate recurge la o cale de atac a 
respectivei hotărâri. 
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Ordinea enumerării aici reprezintă ordinea ierarhică a instanţelor 
judecătoreşti. Aceste instanţe au nu doar o competenţă în materia 
faptelor judecate, ci şi una teritorială. De exemplu, la nivelul judeţului 
Argeş există Tribunalul Argeş, deservind întregul judeţ, şi cinci 
judecătorii (la Piteşti, Curtea de Argeş, Câmpulung, Topoloveni, 
Costeşti). Instanţa superioară este Curtea de Apel Piteşti, căreia îi 
sunt arondate instanţele inferioare din Argeş şi Vâlcea. La nivel central 
(în Bucureşti) funcţionează Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie6. 

Instanţele judecătoreşti sunt organizate pe secţii, cauzele 
penale judecându-se separat de cele civile sau comerciale. Pe lângă 
instanţele de drept comun există şi instanţe specializate (tribunal 
militar, tribunal comercial, tribunal pentru minori şi familie). 

În ţara noastră judecata cauzelor revine în sarcina completelor 
de judecată, formate din unul sau mai mulţi judecători7. Acestora le 
revine datoria de a conduce cercetarea judecătorească, care reprezintă, 
aşa cum spuneam, a doua etapă a procesului penal. 

Cercetarea aceasta are o durată variabilă în timp de la caz la 
caz, cu o medie estimată a depăşi 12 luni de zile. În decursul acesteia 
se iau declaraţii de la martori şi de la suspect, se aduc noi probe, se 
solicită şi se efectuează expertize etc., totul în scopul lămuririi cât 
mai depline a circumstanţelor producerii faptei şi identificării 
adevăratului făptuitor / adevăraţilor făptuitori. În cazul existenţei 
unor dovezi suficiente privind vinovăţia acestuia / acestora din urmă, 
instanţa adoptă o decizie (o hotărâre) privitoare la pedeapsa cuvenită. 

3. A treia etapă a procesului penal este executarea pedepsei. În 
această privinţă se aplică dispoziţiile Codului de procedură penală, 
ale Legii nr. 254 / 2013 - Legea privind executarea pedepselor şi a 
măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în 
cursul procesului penal şi ale Legii nr. 169/2017 pentru modificarea 
şi completarea Legii nr. 254/2013. 

 
Sancţionarea faptelor: principiul individualizării pedepsei. 

Trebuie spus că în drept se aplică aşa-numitul principiu al 
                                                                 

6 Există, de asemenea, instanţe care funcţionează la nivel internaţional – cum 
ar fi CEDO (Curtea Europeană a Drepturilor Omului). 

7 Spre deosebire de situaţia din ţările care au adoptat sistemul anglo-saxon, 
unde există curţile cu juri (juraţi). 
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individualizării pedepsei, conform căruia în stabilirea unei sancţiuni 
trebuie să se ţină seama nu doar de fapta săvârşită (de natura sa – 
furt, omor etc.), ci şi de aspecte precum; circumstanţele atenuante sau 
agravante ale producerii faptei; personalitatea făptuitorului, trecutul 
său infracţional (starea de recidivă), rolul său efectiv în producerea 
infracţiunii şi comportamentul său post-faptic. 

Aşa se poate ajunge în situaţia în care una şi aceeaşi faptă este 
pedepsită în mod diferit de la un caz la altul. Codul penal specifică 
tipuri diferite de pedepse şi, unde este cazul, durate diferite ale acestora. 

Vom lua ca exemplu furtul simplu, care se sancţionează, 
teoretic, cu pedeapsa de la 6 luni la 3 ani închisoare sau cu amendă. 
Să analizăm acum două ipotetice cazuri extreme. 

Într-un prim caz făptuitorul este minor, aflat la prima abatere 
de acest tip, iar fapta a fost săvârşită la îndemnul şi sub influenţa 
unui grup de prieteni mai mari ca vârstă. Minorul a fost mai mult o 
unealtă în mâna acestora. După săvârşirea faptei a regretat-o şi, odată 
prins, şi-a recunoscut vinovăţia şi şi-a luat angajamentul ca pe viitor 
să nu mai săvârşească astfel de acte. 

Într-alt caz făptuitorul este un tânăr de 27 de ani. Acesta încă 
din minorat a avut numeroase probleme cu legea, adesea el săvârşind 
furturi şi chiar tâlhării. Pentru astfel de fapte a şi fost sancţionat în 
trecut cu pedeapsa închisorii. Infracţiunea prezentă apare astfel ca 
una dintr-un şir lung de fapte similare. A premeditat-o, ideea crimei 
i-a aparţinut, iar după înfăptuirea ei a încercat să se sustragă de la 
identificare şi, ulterior, de la urmărirea penală. Deşi există dovezi 
solide împotriva sa (câţiva martori care l-au văzut părăsind locul 
faptei, unele dintre bunurile furate găsite la locuinţa sa), el neagă 
orice implicare în cauză. Într-un cuvânt, se consideră nevinovat şi, 
deci, nedreptăţit. 

Ce pedeapsă va adopta judecătorul în fiecare dintre cele două 
cazuri? Desigur, depinde de convingerea sa personală (ca să folosim 
o sintagmă din ştiinţele juridice, de „intima sa convingere”). Dar, cel 
mai probabil, în primul caz se va adopta o sancţiune mai blândă, 
neprivativă de libertate, iar în al doilea caz se va adopta pedeapsa 
închisorii cu executare. 


